

### 法國駐港總領事專訪

## 法企進軍內地 港成「踏腳石」

香港文匯報訊(記者張易)法國大選結束，外界關注奧朗德就任總統後會否影響法國對外貿易及政策。法國駐港總領事栢雅諾(見圖)接受本報專訪時表示，香港在法國與中國內地貿易扮演重要角色，除發展服務業，法港兩地企業也可聯手開發內地市場。

栢雅諾指出，香港是法國第二大貿易順差地區，去年順差規模達39億歐元(約391億元)。

法國出口到港貨物中，75%會轉口到北亞地區，其中內地佔半。對法國環保、奢侈品及建築等產業而言，香港又是內地市場的「試金石」，產品一旦在港建立起可信度，將更容易打入內地。

栢雅諾指出，商業環境開放、法律保障體系安全、金融業頂尖、基建規模大、效率高、稅率低、與內地緊密聯繫，均為香港優勢。此外，香港成為人民幣離岸中心後，直接吸引內地投資，又鞏固了其亞太區金融中心地位。

他認為，香港除轉口貿易、提供金融法律服務外，還可與法企聯手開發內地市場。法國央行數據顯示，2010年香港在法直接投資額達5.72億歐元(約57.4億港元)，較2009年增長235%，其中多數集中在化妝品、酒店等領域。他認為兩地合作，將是法企在內地發展品牌和技術的最佳模式。比如由法國蘇伊士環境和香港新創集團有限公司合資組成的中法水務有限公司，已在內地19省市擁有26家合作公司，供水人口逾140萬。



## 法希亂局 波及奧巴馬選戰

法國總統薩科齊在大選中失勢，加上希臘國會大選後籌組政府陷入亂局，一連串變局恐波及美國經濟，影響美國總統奧巴馬角逐連任。奧巴馬頭號競選軍師阿克塞爾羅德坦言，奧巴馬連任最大挑戰就是超出他控制範圍的經濟發展。

對共和黨總統參選人羅姆

尼而言，歐洲選舉結果昭示了對經濟的不安如何深刻影響政治，為其陣營提供說故事的好材料，例如指控奧巴馬的經濟政策無法捍衛美國免受歐洲經濟衰退波及。羅姆尼一名顧問說：「美國的爭議和歐洲的不同，不過經濟仍是選民11月選總統時的優先考量。」

■美聯社

## 希左翼圖廢援助條款 75%機會「退會」

# 歐央行警告：不緊縮門水喉

希臘激進左翼聯盟圖推翻與歐盟及國際貨幣基金組織(IMF)達成的援助方案條款，引起廣泛恐慌。歐洲央行理事阿斯穆森日前態度強硬稱，希臘若想留在歐元區，新政府便須緊縮援助協議，休想重新談判。花旗銀行前日宣布將希臘退出歐元區的機會，由50%上調為50%至75%，預料希臘可能在12至18個月內棄用歐元。

希臘第一大黨新民主黨組閣失敗後，組閣權落入激進左翼聯盟手中，領袖齊普拉斯前日揚言廢除援助條款外，更威脅將銀行業國有化。他呼籲其餘兩大黨的領袖改變支持緊縮的立場，去信歐盟及IMF撤回換取援助所作的「野蠻」承諾。

### 花旗：退會不會釀出走潮

法希兩國選舉後，歐盟日擔心歐元區將重陷動盪，雖然原則上歐盟委員會不會評論成員國選舉，但鑑於希臘帶來的風險，德國外長韋斯特韋勒及歐委會主席巴羅佐，先後敦促成員國緊守削支及加稅協定，歐洲理事會主席范龍佩更計劃於23日與歐盟領袖召開非正式會議，商討對策。

花旗預料希臘「退會」機會達75%，但認為這不會引發「出走潮」。評級機構惠譽行政總裁泰勒亦估計，即使希臘退出歐元區，德國等國仍會繼續捍衛歐元，使歐元區不至於瓦解。亦有分析認為，如果希臘能解決政治僵局，歐元區及IMF或將留有餘地。

受壞消息影響，希臘股市前日暴跌3.6%，是近20年來新低，銀行股遭恐慌性拋售，希臘國民銀行股價更暴瀉8.4%。選民對政治鬧劇無不感失望，批評政客只懂爭權，並不關心國家前景。雖然大部分人期望保留歐元，亦認同國家不能失去救援，但他們不滿緊縮政策令失業率上升及阻礙經濟復甦。

### 歐盟今撥發522億續命錢

另一方面，儘管希臘政局陷入混亂，歐盟昨日表示將兌現承諾，在今日撥出522億歐元(約522億港元)的續命錢。

■法新社/美聯社/路透社/彭博通訊社/英國《金融時報》

## 默克爾欲希留低 美股中段跌113點

受希臘新政府危機拖累，美股連跌第6日，創去年8月以來最長跌市。不過道指昨日早段急跌184點後，市場傳出德國總理默克爾表示希望希臘留在歐元區的消息，美股跌幅一度收窄至47點。道瓊斯工業平均指數中段報12,818點，跌113點；標準普爾500指數報1,355點，跌7點；納斯達克綜合指數報2,926點，跌20點。

西班牙股市受銀行股拖累，以9年來最低收市。英國富時100指數收市報5,530點，跌24點；法國CAC指數報

3,118點，跌6點；德國DAX指數報6,475點，升30點；西意股市分別跌2.78%和1.18%。

金價昨日在倫敦跌至4個月來新低，現貨金報1,581美元，跌1.5%。歐元再穿1.3美元心理關口，報1.2972。西國10年期債息昨日再升穿6厘關鍵水平，資金流入德國債市，德國10年期債息跌至1.521厘歷史新低。

■路透社/彭博通訊社

巴羅佐(右)敦促成員國緊守削支及加稅協定，范龍佩更計劃與歐盟領袖開會商討對策。

資料圖片

## 債仔惡過債主

希臘左翼要求與三巨頭重啟援助談判，威脅廢除緊縮條款，觸動全球神經，一眾債主進入緊張狀態。除非新政府最終乖乖就範，否則這次政治鬧劇恐令歐盟及德國陷入困局，且新爆發的債務危機無疑會拖累歐洲整體增長前景。

倘若希臘脫離歐元區，該國將出現兩個可怕結果：一，新幣將嚴重貶值，通脹急升，經濟面臨雙位數倒退；二，政府嚴密監管及限制離岸資金流向，境內銀行倒閉，私企

陷違約潮，對百姓絕對百害而無一利。

左翼「扭計」，歐盟及國際貨幣基金組織(IMF)須小心處理。如果他們接納重新磋商，勢必引發骨牌效應，令其他受援國效法；但任由希臘退會，其他歐豬國定大受衝擊，若禍及如西班牙等大型經濟體，歐盟及IMF的救援基金都難起作用，只有靠歐洲央行「印銀紙」作最終後盾。

另一方面，希臘危機重燃將觸發

歐洲撤資潮，推高德國借貸成本。為了保住歐元，德國將被迫出手相救，大大增加國家開支。儘管希臘退出歐元區可能迫使餘下成員國加強協作，不過歐盟無力化解危機，會大大破壞其政治信譽。

現時希臘景況，好比重症病人須經歷否定、憤怒、協調及接受4個階段，不管如何努力抵抗，最終都要向現實低下高傲之頭。

■孫志賢

## 逾百銀行評級將被削 匯控或降2級

國際評級機構穆迪本月將降低逾百家銀行的信貸評級，長短債評級可能降至歷史最低；瑞銀、瑞信和摩根士丹利等可能連降3級；摩根大通、高盛和匯控可能連降2級。此舉將推高銀行融資成本，迫使它們限制貸款，危及歐洲經濟復甦。

穆迪上月13日表示，將於5月初重新評估意大利銀行評級，接着是西班牙、奧地利、瑞典、挪威、英國和德國等。大摩前日表示，若遭連降3級，將招致72億美元(約559億港元)擔保損失，以及向交易所和結算機構提供24億歐元(約241億港元)的抵押。

## 促德增內需 解決歐洲失衡

國際貨幣基金組織(IMF)前日指出，雖然德國經濟復甦前景向好，但認為德國應採取更多措施，使歐洲經濟發展恢復平衡，結束債務危機。

歐盟各成員國將於23日在布魯塞爾舉行非正式峰會，討論如何推動歐洲經濟恢復增長，屆時奧朗德亦將首次以法國總統身份出席。

IMF官員前日到柏林開會後表示，德國內需足以帶動經濟增長，但南歐多國經濟不景，亦可能直接波及德國，因此德國應該加強協助解決歐洲結構性失衡。德國經濟長年依賴出口，嚴重倚賴希臘等地消費需求，IMF認為，德國應轉向以內需帶動增長。

### 默克爾被指 應為希左翼崛起負責

德國反對派昨日指，總理默克爾應為希臘左政黨抬頭負責。默克爾則再次強調，有份簽署歐盟新約的國家，必須繼續履行緊縮承諾。意大利總理蒙泰則於同日提議，意見相同的國家應組成「意願聯盟」，共同推動增長。

■路透社/法新社/《每日郵報》

## PIMCO 高盛同聲：聯儲局即將推QE3

太平洋投资管理公司(PIMCO)創辦人、「債王」格羅斯(見圖)前日表示，美國聯儲局最終可能還是會推出第三輪量化寬鬆政策(QE3)，以應對經濟增長放緩，呼籲投資者應先作好準備。高盛美國首席經濟師哈里斯亦指，局方可能於下月議息會議上宣布進一步放寬貨幣政策。

格羅斯前日在推特表示，風險資產市場若要維持強勢，將需要更多彈藥，預料QE3推出的日子「愈來愈近」。哈里斯則在最新報告中預測，美國增長遲緩，「多做一些保險措施，對聯儲局官員而言是合理選擇。」

不過，聯儲局官員繼續淡化QE3期望。達拉斯聯儲銀行行長費希爾表示，雖然股市近日持續下滑，但局方不會因此出手，強調進一步放寬貨幣政策非解決跌市或就業增長放緩的關鍵。美國上月失業率回落至8.1%，但新增職位持續減少，加上希臘政局不穩，市場擔心增長前景。

### 英倫銀行加推QE陷兩難

英倫銀行一連兩日議息會議今日結束，隨着英國確定再陷衰退，加上希臘以至歐債前景難料，有分析預測央

行可能會加推250億英鎊(約3,122億港元)的量化寬鬆政策(QE)，但該國近日通脹升溫，央行投鼠忌器，未必會如市場所願泵水。

受歐洲政局變天影響，英國富時100指數前日重挫100點，跌至今年新低的5,554點，單日蒸發250億英鎊。首相卡梅倫昨日受訪時表示，歐元區若要成功運作，必須一個單一政府，統一經濟及發債政策。

■彭博通訊社/法新社/路透社/《每日電訊報》

